
 
 

 
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ  

Γ΄ΛΥΚΕΙΟΥ 
Σάββατο 7 Φεβρουαρίου 2026 

 
ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

 
ΘΕΜΑ Α1 
Να εξηγήσετε:  
α. πού χρησίμευσαν τα δάνεια που πήρε η Ελλάδα κατά τη δεκαετία του 1880. 
β. γιατί οι αξιωματικοί διεκδικούσαν τον πρώτο λόγο σε θέματα εσωτερικής πολιτικής την περίοδο 1923-
1936. 
γ. γιατί το θετικό και αισιόδοξο κλίμα των δύο πρώτων ετών της λειτουργίας του νέου καθεστώτος στην 
Κρήτη άρχισαν να σκιάζουν απειλητικά σύννεφα. 

Μονάδες 15 
 
ΘΕΜΑ Α2 
Να τοποθετήσετε τα ακόλουθα ιστορικά γεγονότα στη σωστή χρονολογική σειρά, αρχίζοντας από το 
αρχαιότερο και καταλήγοντας στο πιο πρόσφατο: 
α. Προσάρτηση της Θεσσαλίας 
β. Εθνικός Διχασμός 
γ. Δικτατορία του Μεταξά 
δ. Ίδρυση Τράπεζας της Ελλάδος 
ε. Α΄ Παγκόσμιος πόλεμος 

Μονάδες 10 
 

ΘΕΜΑ Β1 
Ποιο ήταν το μεταρρυθμιστικό έργο της πρώτης κυβέρνησης Βενιζέλου (1911);  

Μονάδες 13 
 

ΘΕΜΑ Β2 
Ποια ήταν η στάση του Βενιζέλου ως πρωθυπουργού της Ελλάδας απέναντι στο Κρητικό ζήτημα μέχρι την 
έναρξη των Βαλκανικών πολέμων και τι αντιδράσεις προκάλεσε στην Κρήτη;  

Μονάδες 12 
 
 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 
 
ΘΕΜΑ Γ1 
Αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από τα κείμενα που σας δίνονται  



 
 

α. να περιγράψετε την κατάσταση της ελληνικής οικονομίας κατά την περίοδο του Μεσοπολέμου (1919-
1939) (μον. 13) και  
β. να αναφερθείτε στις επιπτώσεις της διεθνούς οικονομικής κρίσης του 1929 στην οικονομία της Ελλάδας 
(μον. 12). 

Μονάδες 25 
 
ΠΑΡΑΘΕΜΑ Α 

Οικονομικές και κοινωνικές εξελίξεις μετά τον Α΄ Παγκόσμιο πόλεμο 
[…] Η αναλογία ανάμεσα στον αγροτικό και στον αστικό πληθυσμό γίνεται όλο και περισσότερο 

ισόρροπη. Ο αστικός πληθυσμός, από 36,3% στα 1926, φτάνει σε 42% στα 1951. Η αστική τάξη ξεπερνά 
αρχικά την κρίση του εμπορίου και της ναυτιλίας που ήταν αποτέλεσμα του πρώτου παγκοσμίου πολέμου. 
Δεν παύει να δυναμώνει και να διευρύνει τις βάσεις της παράλληλα με την ανάπτυξη της βιομηχανίας, που η 
παραγωγή της έχει διπλασιαστεί σε σχέση με το 1939. Η αγροτική μεταρρύθμιση, που αποφασίστηκε το 1917 
και άρχισε να πραγματοποιείται μετά το τέλος του πρώτου παγκοσμίου πολέμου, μεταβάλλει ουσιαστικά τον 
αγροτικό κόσμο εξαφανίζοντας τα τελευταία υπολείμματα ενός ανατολικού φεουδαρχισμού ή 
μισοφεουδαρχισμού. Προκαλεί επίσης τη γένεση μιας αγροτιάς που αποτελείται σε μεγάλο βαθμό από 
μικρούς ή μεσαίους ιδιοκτήτες. Η μικρή καλλιέργεια ενός ώς είκοσι εκταρίων1 αποτελεί, το 1951, το 93,5% 
του συνόλου των καλλιεργειών.  

Ν. Γ. Σβορώνος, Ανάλεκτα της Νεοελληνικής Ιστορίας, σ. 298-299 
 
ΠΑΡΑΘΕΜΑ Β 

Η ελληνική οικονομία στο μεσοπόλεμο αναπτύχθηκε ραγδαία μέσα σε συνθήκες αιφνίδιας απομονώσεως 
από το εξωτερικό και έντονης δημογραφικής πιέσεως από το εσωτερικό. Στη δεκαπενταετία 1925-1939, η 
κατά κεφαλήν εθνική παραγωγή αυξήθηκε με τον εντυπωσιακό ρυθμό του 5,5%. Το εθνικό εισόδημα από 
37,2 εκ. δραχμές το 1932 αυξήθηκε σε 61,3 εκ. δραχμές το 1938.  

Η μαζική εγκατάσταση των προσφύγων λειτούργησε σαν μια ακαταμάχητη δημογραφική πίεση. Η 
εργατική δύναμη προσφέρθηκε σε αφθονία και φθηνά. Γι’ αυτό η ανεργία και η υποαπασχόληση στα χρόνια 
αυτά δεν ήταν παρά απλούστατα οι «σκοτεινές»  προϋποθέσεις για την ανάπτυξη που πραγματοποιήθηκε. 
Σαν συνέπεια της διεθνούς υφέσεως μετά το 1921 δεν ήταν μόνο ότι σταμάτησε η μετανάστευση των 
εργαζομένων, αλλά ότι σταμάτησαν και τα μεταναστευτικά εμβάσματα, λόγω των απαγορεύσεων στην είσοδο 
των μεταναστών που έθεσαν οι Η.Π.Α από το 1921. 

Ιστορία του Ελληνικού  Έθνους, IE΄ 
 
ΠΑΡΑΘΕΜΑ Γ 

Ωστόσο, η ευημερία είναι φαινομενική και δεν εξυπηρετεί παρά μια μειοψηφία, γιατί βασίζεται κατά 
πρώτο λόγο στο ξένο κεφάλαιο που εισάγεται μαζικά με τη μορφή δανείων και ελέγχει την οικονομία της 
χώρας. Το ολικό ποσό των εξωτερικών δανείων απ’ το 1923 ως το 1932 φτάνει στα 1.654 εκατ. χρυσές δρχ. 
Έτσι, η διεθνής κρίση του 1931 επηρεάζει βαθιά την οικονομία και τα δημοσιονομικά της Ελλάδας. Ούτε οι 
σκληρές επιβαρύνσεις που ανέρχονται κατ’ άτομο σε 114 χρυσές δρχ. το 1928-1929 (έναντι 29,1 χρυσές δρχ. 
το 1920), ούτε οι διάφορες επινοήσεις των διαδοχικών κυβερνήσεων κατορθώνουν ν’ αναχαιτίσουν τη 
χρεοκοπία, που κηρύσσεται στα 1932. Όταν πέρασε η κρίση, η οικονομική ζωή φαίνεται να ξαναπερνάει την 
ομαλή πορεία της: το εμπόριο, που η γενική του αξία κατεβαίνει στις 87,05 χρυσές δρχ. κατά κάτοικο για την 
περίοδο 1931-1939, παρουσιάζει ελαφρά βελτίωση του ισοζυγίου του παρ’ όλα αυτά είναι πάντα 
ελλειμματικό (οι εξαγωγές δεν αποτελούν παρά τα 50,65% την εισαγωγών για την περίοδο 1921-1930 και τα 
54,81% για τα χρόνια 1931-1939).  

 
1 Ένα εκτάριο ισούται με 10 στρέμματα 



 
 

Ν.Γ Σβορώνος, Επισκόπηση της Νεοελληνικής Ιστορίας, Αθήνα: 1976, 129-130 
 
 
ΘΕΜΑ Δ1 
Συνδυάζοντας τις ιστορικές σας γνώσεις με τις απαραίτητες πληροφορίες από τις ιστορικές πηγές που σας 
δίνονται:  
α. να αναφερθείτε στην ανάπτυξη του εργατικού και σοσιαλιστικού κινήματος στην Ελλάδα από την 
ενσωμάτωση της Θεσσαλονίκης στον ελληνικό εθνικό κορμό μέχρι και την ίδρυση του Σοσιαλιστικού 
Εργατικού Κόμματος Ελλάδος (Σ.Ε.Κ.Ε.) (μον. 13)  
β. να παρουσιάσετε την εξέλιξη του Σοσιαλιστικού Εργατικού Κόμματος Ελλάδος (Σ.Ε.Κ.Ε) από την ίδρυσή 
του μέχρι και το 1924 και να επισημάνετε τις προγραμματικές του θέσεις (μον. 12).  

Μονάδες 25  
 
ΠΑΡΑΘΕΜΑ Α  

Αντίθετα, για το χώρο της πολιτικής αριστεράς και του εργατικού κινήματος, η περίοδος αυτή (σημ. 
1917-1918) είναι μία από τις πιο σημαντικές. Οι μικρές σοσιαλιστικές ομάδες της «Παλαιάς Ελλάδας», μετά 
την προσάρτηση των «Νέων Χωρών»2, είχαν σημαντικά ενισχυθεί από τη «Σοσιαλιστική Ομοσπονδία» 
(Federation) της Θεσσαλονίκης, που, όπως προαναφέρθηκε, είχε κατορθώσει να εκλέξει και δύο βουλευτές 
στις εκλογές της 31ης Μαΐου 1915. Ο Πρώτος Παγκόσμιος Πόλεμος με τις ειδικές συνθήκες που είχε 
δημιουργήσει στην οικονομία και την κοινωνία και το παράδειγμα της μπολσεβικικής επαναστάσεως του 
Οκτωβρίου 1917 στη Ρωσία ενίσχυσαν ακόμη περισσότερο το μέχρι τότε ασθενές σοσιαλιστικό κίνημα στην 
Ελλάδα, σε σημείο ώστε να καταστεί δυνατή το Νοέμβριο του 1918 η σύγκληση στον Πειραιά του Α΄ 
Πανελλαδικού Σοσιαλιστικού Συνεδρίου, που απέληξε στην ίδρυση του Σοσιαλιστικού Εργατικού Κόμματος 
Ελλάδος (Σ.Ε.Κ.Ε.).  
Νικόλαος Οικονόμου, Από την άφιξη του Βενιζέλου στην Αθήνα ώς το τέλος του πολέμου, ΙΕΕ (τόμ,ΙΕ), σ. 50  

 
ΠΑΡΑΘΕΜΑ Β  

Το πρόγραμμα που ψηφίζεται στο ιδρυτικό συνέδριο (του Σοσιαλιστικού Εργατικού Κόμματος – 
Σ.Ε.Κ.Ε.) τον Νοέμβριο του 1918... ζητά σε ό,τι αφορά το πεδίο της οικονομίας:  
«την διά νόμου καθιέρωσιν οκταώρου και Κυριακής αργίας» την «ίδρυσιν υπό του κράτους ταμείων και 
συντάξεως... και... δωρεάν παροχήν της ιατρικής περιθάλψεως και φαρμάκων...». Ζητά επίσης την 
«κατάργησιν των εμμέσων φόρων...», προοδευτική φορολογία στο εισόδημα και στα κεφάλαια, «συμμετοχή 
του κράτους εις τα κέρδη των μεγάλων μονοπωλίων», «εθνικοποίηση των συγκοινωνιών, των Τραπεζών, των 
μεταλλείων» και «συμμετοχή των εργατών εις την διοίκησιν...» καθώς και την «εθνικοποίησιν των τσιφλικιών 
και των μοναστηριακών κτημάτων και την παραχώρησίν των εις τας κοινότητας...».  

Κ. Μοσκώφ, Εισαγωγικά στην ιστορία του κινήματος της εργατικής τάξης, Η διαμόρφωση της εθνικής και 
κοινωνικής συνείδησης στην Ελλάδα, σελ. 413-414. 

 
 
 
 

Καλή επιτυχία!!! 
 

 
2 Οι περιοχές που προσαρτήθηκαν με τους Βαλκανικούς πολέμους 


